

ПРАЗДНОВАНИЕ АШУРА У СУННИТОВ КАВКАЗА

Многие мусульманские праздники по целому ряду причин остаются недостаточно изученными в этнографическом отношении. В значительной степени это касается и Дня Ашуры у суннитов Кавказа.

В отличие от шиитов, для которых начало месяца мухаррам (ашура) — это дни траура, для суннитов — это праздник, наступление лунного нового года. На основе полевых материалов, собранных в разных регионах Северного и Южного Кавказа, проследим основные моменты этого события.

Обрядность суннитов Кавказа (кабардинцев, адыгейцев, черкесов, балкарцев, карачаевцев, грузин-мусульман Аджарии), связанная с этим праздником, насыщена символикой плодородия и благополучного начала. Накануне праздника полагается держать пост. Повсеместно в эти дни (праздничными считаются три дня этого месяца) принято готовить особое блюдо из смеси злаков (нечто вроде жидкой каши), обязательно из семи компонентов, хотя в отдельных местностях эти компоненты могут различаться. Как говорят, варят «из всего, что растет на земле».

В балкарском селении Верхняя Балкария это блюдо называется *ашра хантус* (букв. «каша ашуры»). Размолотую кукурузу, пшеницу, разную крупу варят в воде, добавляют кусочек мяса от «курмана» (ашура бывает через 40 дней после курбан-байрама, и специально оставляют кусочек мяса жертвенного животного — его высушивают или хранят в холодильнике). Когда крупа разваривается, добавляют молоко и сметану. Чегемские балкарцы называют это блюдо *ашра гёже*.

В кабардинском селении Шалушка *ашры* (кабард. *ГышрыI*) варят из риса и толченой белой кукурузы, добавляют молоко, фасоль, сыр, сушеное мясо от «курмана»; готовое блюдо сверху поливают пережаренным красным перцем и луком.

Приготовленную кашу полагается обязательно раздавать, причем существуют различные варианты раздачи: «на сколько домов хватит», «на семь домов», «на десять домов по одну сторону улицы и на десять домов по другую сторону улицы», «на всю улицу» (если улица небольшая) и т.д.

По народным представлениям, «кашу ашуры» варят «для счастья», «для здоровья», для того, чтобы все шло благополучно. Почему полагается готовить это блюдо, объясняют по-разному: в память о том, что пророк Муса спасся от фараона со своими соплеменниками, а пророк Нох (т.е. Ной) от потопа; в память о рассказанном в Коране (буря вы-

несла судно на берег, и у людей, которые спаслись, осталась лишь горсть зерен — из них сварили кашу и смогли накормить всех спасшихся людей). Некоторые из наших информантов не знали никаких подобных объяснений, но были твердо уверены, что это мусульманский обычай и эту кашу в указанное время обязательно следует готовить. Говорят: «Если эту кашу не сварить — в семье добра не будет».

В Адыгее традиция празднования ашуры также прочно сохраняется. Кашу *ашрай* (адыгейск. *ашириГ*) варят в большом котле (примерно на 10 л), из семи компонентов (дробленая и шелушенная кукуруза и пшеница, фасоль, вода, перец, соль, молоко, поджаренный лук). Сверху на готовую кашу кладут *лакумы* (жареные маленькие кусочки теста из пшеничной муки). Праздничным утром все купаются, нарядно одеваются. В ведрах или чашах кашу разносят по соседям (обычно близким) и родственникам (в некоторых селах — всем родственникам в селе). Иногда котлы вывозят на окраину аула и угощают всех проезжающих. Даже адыгейцы-горожане (например, жители Майкопа) готовят это блюдо. Говорят, что это делают для того, «чтобы было изобилие во всем». Считается, что приготовленное блюдо следует раздавать в нечетное число домов — «так как Аллах един». По представлениям адыгейцев, хорошо, если попробуешь ашрай, приготовленный в семи домах.

В некоторых аулах Адыгеи сейчас ашрай готовят по кварталам (по *джамагъатам*), хотя ранее, лет 20 назад, делали это в каждом доме. Аналогичные ритуалы, связанные с ашурой, по данным 1980-х годов, были известны и грузинам Аджарии.

Как свидетельствуют представленные материалы, празднование Дня Ашуры широко распространено у суннитов Кавказа, нередко до настоящего времени сохраняя не только религиозное, но и социальное значение. Многие моменты этого праздника имеют связь с древнейшими новогодними аграрными ритуалами, призванными обеспечить благоденствие и благополучие в течение всего наступающего года.

М.С.-Г. Албогачиева

МАУЛИД В ИНГУШЕТИИ

Маулид, или праздник рождения Пророка Мухаммада, отмечается 12-го числа месяца Раби аль-авваль. Поскольку точная дата рождения Пророка неизвестна, маулид был приурочен ко дню его смерти, что накладывает отпечаток на характер торжества (Ислам 1991: 163).